

## 至暗时刻,他撑起中国近代海军

八十余年前,民国海军部部长、海军总司令陈绍宽,在江阴布下防线,率舰迎敌,于至暗时刻,撑起了中国近代海军。

1928年,陈绍宽就任民国南京政府海军署署长后,历任海军部部长、海军总司令部总司令,官至海军一级上将。其间,他多次呈文,提出海军强国计划,还在江阴战役之后,提议建立由20艘航母组成的航母群,每艘造价18亿元。他是中国提出海军应建造航空母舰的第一人。

这想法不是凭空而来的。1917年,陈绍宽以驻英武官身份参加一战的格罗林战役,亲眼见证了英国人用大型

温莎公爵夫人沃莉丝·辛普森的故事已经被讲了很多遍。一个离过两次婚的美国人,成了英国威尔士亲王的情妇。当亲王成为国王爱德华八世时,他面临抉择:要么抛弃沃莉丝,继续当国王;要么退位娶她。他选择了后者。沃莉丝1986年以89岁高龄去世,至今仍是个有争议的人物。今年7月,英国《独立报》网站刊发了一篇文章,讲述了她鲜为人知的在中国度过的一年:

1924年9月至1925年9月,沃莉丝旅居香港、上海和北京。她为什么去中国,她在那里究竟做了什么,以及那段经历如何影响了她的生活,很少有人了解或重视。

贝茜·沃莉丝·沃菲尔德1896年出生于宾夕法尼亚州,于1916年11月8日嫁给美国海军飞行员温·斯宾塞。

问题是温·斯宾塞是个暴虐的酒鬼,海军受够了他,将他派往驻扎在香港的美国小型炮艇特遣队。

6个月后,温写信给沃莉丝,恳求再给他一次机会,发誓自己已经戒酒,乞求她来香港。她不情愿地同意和解,乘船前往香港。

他们在港岛南侧风景如画的浅水湾酒店度完第二次蜜月后,沃莉丝被留在九龙的一幢阴暗公寓里。她发现在香港的日子不好过,当地森严的等级制度让她无法融入,而且香港在1924年还是

舰艇改装成的水上飞机母舰,对德国空军基地的袭击威力,内心触动非常之大。1928年,被任命为海军署署长后,即发表演说《世界上有不要海军的国家吗?》,表示“土地的完全应包括领海……国家要是没有海军,简直不能立国”。

由于常年军阀混战、政局动荡,民国时期的海军建设曾长期处于停滞状态;多次拟订的购舰计划,也因为经费不足无力实施。1934年,陈绍宽把龙潭战役得的“中流砥柱”勋章奖金分了一半,拿2.5万银元捐给家乡建小学,村里人希望将学校建得大些,又找他要,陈绍宽却说:“我的钱,得留着造军舰。”

温莎公爵夫人沃莉丝·辛普森的故事已经被讲了很多遍。一个离过两次婚的美国人,成了英国威尔士亲王的情妇。当亲王成为国王爱德华八世时,他面临抉择:要么抛弃沃莉丝,继续当国王;要么退位娶她。他选择了后者。沃莉丝1986年以89岁高龄去世,至今仍是个有争议的人物。今年7月,英国《独立报》网站刊发了一篇文章,讲述了她鲜为人知的在中国度过的一年:

1924年9月至1925年9月,沃莉丝旅居香港、上海和北京。她为什么去中国,她在那里究竟做了什么,以及那段经历如何影响了她的生活,很少有人了解或重视。

贝茜·沃莉丝·沃菲尔德1896年出生于宾夕法尼亚州,于1916年11月8日嫁给美国海军飞行员温·斯宾塞。

问题是温·斯宾塞是个暴虐的酒鬼,海军受够了他,将他派往驻扎在香港的美国小型炮艇特遣队。

1925年夏末动身返回美国时,沃莉丝不再是个害羞的姑娘,也不再是个乏味的“海军妻子”,而是一个独立生活的女性,逃离了虐待她的丈夫,发现了令她喜欢的城市以及给了她时尚感和社交轻松感的国际化圈子。

她再也没有回到中国,她的生活有了新转折。她不仅熬过这段混乱经历,而且在中国茁壮成长,成为一名自信、独立和意志坚强的女性。(摘自《参考消息》8.13)



陈绍宽(中)在第三舰队任职时与部分军官合影

航运商征用的23艘商船和8艘趸船,共计6万余吨舰船自沉江底,再调用185艘民船装运石子倾倒江底填补空隙,配合布雷、岸炮、战舰,共同编织抵御敌舰的防线。

陈绍宽还在江南造船所增建了第三号船坞,可供2万吨轮船进坞修理,这是民国时期中国最大的船坞;另在马尾造船所扩修二号船坞,不但可供我国军舰、商轮修理之用,且曾先后连续接受几艘外国大型轮船进坞修理。

1937年的江阴战役,是中国海军的“至暗时刻”,也成为陈绍宽率领海军的“正名之战”。

为了阻止日军沿长江进攻南京,他组织海军将士以决死之姿,在江阴筑起钢铁防线:“海圻”“海琛”“通济”等12艘舰艇,以及向轮船招商局等

日本宣布无条件投降后,1945年9月9日,陈绍宽以中国海军代表身份,在南京出席中国战区对日受降仪式。

(摘自《海峡都市报》吴雪薇、丁岚/文)

## 1985年,荣毅仁成为“地下党”

1993年荣毅仁当选为国家副主席,对外仍宣布他为党外人士。直到2005年10月,荣毅仁因病去世,在讣告中宣布他为“共产主义战士”。一个红色资本家怎么会成为“共产主义战士”?

荣毅仁是1985年被批准加入中国共产党的。一个民族资本家固然可以是红色的,但能成为党员,还是一个特例。

荣毅仁是1985年被批准加入中国共产党的。一个民族资本家固然可以是红色的,但能成为党员,还是一个特例。在1985年之前,荣毅仁就向中信公司党组书记熊向晖提出了入党要求。

但荣毅仁是著名的党外人士,国内外影响巨大,作为公司党组,对荣毅仁的入党无权作出定论,这必须由中央来考虑、定夺。熊向晖向中央统战部部长杨静仁作了汇报,杨静仁汇报给中共中央书记处书记习仲勋,习仲勋又汇报给邓小平。邓小平想了想说:

“荣毅仁既然积极要求入党,这是他政治上成熟的表现,我们应当欢迎。可是,他作为党外人士的身份,更适宜在国际上活动。这件事怎么办呢?”

“我是党员了,我懂得党的组织纪律,我无条件服从党的决定。”荣毅仁说。(摘自《红色资本家——荣毅仁》高仲泰/著 中西书局出版)

鲜为人知!温莎公爵夫人曾在在中国待了一年

“有个办法,同意他入党,但不公开宣布,连家人都不能说。就是说,要严格保密。对外,他还是以非党人士身份出现,你看怎么样?”邓小平灵机一动说。

“那么,入党程序就不能从基层办了。因为党支部、党组一讨论、一举手,人多嘴杂,难免泄露出去。”

“程序还是要走的。请熊向晖在他的志愿书上签个意见,你习仲勋当他的入党介绍人,由统战部报中央议一下,特事特办嘛。”邓小平说。

荣毅仁就这样入了党。邓小平代表党中央向他表示祝贺说:“党需要你暂时不能亮相,对外只能还是党外人士,你要想得通啊!”

“那我不是成了地下党了吗?”荣毅仁笑着说。

“共产党就是地下党、秘密党出身嘛,周恩来、我、习仲勋,包括毛主席,都是地下党出身的嘛。”邓小平笑着说,“这是为了有利于工作,为了国家和党的利益,你就委屈一下,行不行?”

“是啊,如果不批准他的要求,对他不太公平;批准了,不利于他像以前那样以特殊身份来开展工作。”习仲勋说。

## 把秋天咬在嘴里

唐志强

秋深了,北方的山野褪去了夏日的葱茏,换上了一袭斑驳的彩衣。这个时候,若得闲漫步于山间小径,便能与那些隐匿在灌木丛中的小果子不期而遇。

我最是偏爱那些野生的小果,尤以野酸枣和野软枣为甚。

野酸枣树多是矮小的灌木,枝杈横生,上面布满了尖锐的刺。秋风起时,叶片渐黄,那一颗颗圆溜溜的酸枣便从枝叶间探出头来,先是青的,继而泛白,最后染上一抹羞涩的红晕,像是山野姑娘颊上的胭脂。摘

一颗放入口中,酸味率先攻城略地,激得人不由得眯起眼来,继而一丝清甜慢慢从

舌根泛起,回味无穷。至于野软枣,则又是另一番风味了。它们往往生长在更高的山岭上,树形较酸枣更为高大,果实也更为小巧玲珑。熟透的软枣呈深褐色,表皮覆盖着一层薄薄的白霜,像是为它们披上了一层轻纱。摘下一颗,指腹轻轻一捏,便能感觉到内里的柔软,故名“软枣”。

放入口中,甚至无需咀嚼,只需用舌尖轻轻一抵,那细腻的果肉便化开了,静下心来细细品味,方能领略其中的妙处。

当然,秋天的滋味远不止于此。红彤彤的苹果挂满枝头;毛茸茸的猕猴桃藏在宽大的叶片下;金灿灿的柿子熟透了……这些都是秋天的馈赠,是季节轮回中的甜蜜时刻。

贺知章其人,诗名满天下,性情也真率,一句“少小离家老大回”道尽多少宦游人之心绪。然而诗写得好,官却未必做得明白。他处理“挽郎事件”的方式,令人读罢不禁莞尔,又掩卷长叹。

唐代士风浮华,贵族子弟尤好虚名。皇室有丧,挽郎一职竟成抢手差事——殡葬队列中扶柩唱挽的活,虽是场面事,却因能近天颜、露脸面,成了官场进阶的终南捷径。岐王逝世,一群士族子弟争当挽郎不得,便围堵礼部。

彼时贺知章任礼部侍郎,负责选拔挽郎,情急之下,竟爬上墙头,高声劝慰:“诸君勿躁!宁王也病重,将来还有机会!”此言一出,闹事者果然暂退,等着下一场丧事再谋出身。

贺知章此举,妙极,也拙极。妙在他深谙众人心理,以虚望止实祸;拙在他全然不顾官场言语分寸,竟拿亲王健康作筹码,可谓口无遮拦。更讽刺的是,宁王后来病体康复,贺知章的“预言”落空,他本人反倒因“出言不逊”遭贬,徒留一场官场笑谈。

贺知章墙头一喊,虽解当下之困,却埋日后祸根。真正的官海高手,断不会以如此儿戏之言应对严重事态。

贺知章终究是诗人气质大于官场能耐。他晚年归隐镜湖,恐怕也是终于明白:自己的真性情,终究与官场格格不入。

这般人物,留得千古诗名,留得“饮中八仙”的倜傥形象,却也在史书中留下一个爬墙喊话的可笑背影,可爱,可叹,终究成不了成功的官场人。

(摘自《今晚报》)

近日,深圳龙岗一家沙县小吃店的13元退款,成了全网热议的暖心话题。两位刚毕业来深圳求职的女生,到该小吃店吃饭,结账离开后手机收到13元的退款信息,备注栏中还写着“加油,免单!”。原来,小吃店老板听到了她们的谈话,觉得初来乍到打拼不容易,便悄悄退还了餐费。

虽然所免之单只有区区13元,但精神鼓励无价,这家小吃店无意中播下的是一颗善意的种子。小吃店老板作为扎根当地的市民,通过“退款备注”给初来乍到的两位女生送去些许帮助,希望她们能尽快融入这座城市,这种来自陌生人的善意,无疑让人心生温暖和感动。

来到陌生的城市,在未找到工作前难免心里没有底气,如果这时有人微笑着对自己喊一声“加油”,不仅能感受到家的温暖,还会给自己增添在异地生活打拼的勇气。

希望这颗善意的种子,能“开出”更多温暖的故事,让更多人有幸遇到陌生人的善意。

(摘自《羊城晚报》)

公园里,看见与想到

不难完成的。

“不可爱!”

小外甥摇着头,直接说出了自己的看法,“也不好看,长得太辛苦了!要是人,那样倾斜着身子,不得难受死了?”

小外甥的话让我心生羞愧:看到树的形状,我只是想到了帮他巩固一下修辞,而孩子,却想到了树的具体感受,为树长成那样而心疼。

功利的大人,面对孩子的干净与纯粹,实在汗颜。

(摘自《新周报》)

## 一件小事

宇萍

一家餐厅吃酱香包子。有次不是很饿,剩下最后一口,结账的时候,已经站起身的我,还是伸手拿起那最后一块包子,吃掉。

馒头或包子,是很美味的食物,我在幼年却吃得少。我唯一一次吃白面馒头,是在姥姥因为身体不好,要将我送给条件更好的人家收养时(“姥姥”是一位十分善良的女性,在极其艰难的情况下从福利院收养了作者)。

我默默地吃了第一个饺子。姥姥问:“香不香?”我拼命点头,当然香。用手比画给她看,我这个饺子里全是肉馅,我很爱吃。姥姥默默地对我笑,笑着笑着,落了泪。

她讲:“你一个小孩子,不要这么懂事。”我跑过去,踮着脚,帮她擦眼泪。

去年冬天的早上,我经常去

饭后,她嘱咐我站在店门外的一棵高树下等她,她去抓药。虽久等她不来,但那户欲收养我的人家也没过来领我。到次日天亮时,我循着原路走了四十余公里路,天黑透了才摸回“家”。

口袋里还揣着半块姥姥给我买的馒头,我满心欢喜地递给她吃——她白日里没有舍得吃一口。

她一把将我抱在怀里。我问她:“你是不是在街上迷路了,找不见我?”她不说一句话,将我抱得更紧了。

但那个白面馒头真的好吃,那里大概有我永不能忘记分别滋味吧。

(摘自《我有个我们》)

春暖花开